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Megjelenik minden vasár- 
nap és csütörtökön. 

Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal: 

Szabó Albert könyvnyom- 
dájában Kezdi-Vásárhelytt, 
hova ugy a lap beltartalmi 
részét illető közlemények, 
mint az előfizetések, hirdet- 
mények, nyilttéri czikkek 

stb. intézendők. 

Nyilttéri czikkek soron- 
kint 10 krért közöltetnek. Politikai, közgazdasági, társadalmi és szépirodalmi hirlap. 

Előfizetési árak: 
6rt -kr Egy évre.. 

Fél évre. 3 frt -kr 
Negyed évre 1frt 50kr 
Külföldre 1 évre 8 frt kr 

Egyes szám ára ő kr: 

Hirdetések dija: 
minden egyhasábos gát- 
mond-sorért vagy annak 
térfogatáért 4 krajczár. 

Ezenkivül minden beigta: 
tásnál 30 krajczár bélyeg- 

dij fizetendő. 

Keleti szomszédaink. 

Kézdi-Vásárhely, 1889. márcz. 9. 

Évek óta állandó tüzfészek a Balkán- 
félsziget Európára nézve. Annyi gyulékony 
anyag van ott felhalmozva, hogy folytono- 
san remegni lehet, nehogy szikra hulljon 
bele, mely lángba boritaná az egészet. A szom- 
széd házától tüzet foghat a miénk is. A bal- 
kán államok tőszomszédaink. Nekünk tehát 
résen kell lennünk, 
Nem régen Bulgária vonta magára figyel- 

münket, majd Románia felé fordult tekinte- 
tünk. Az orosz tudott gondoskodni mindenütt 
eszközökről, melyekkel az állapotokat össze- 
vissza kuszálhatta. Bulgáriában Battenberg 
Sándort sikerült eltennie láb alól; Romániá- 
ban parasztlázadást szitott, mely Károly ki- 
rályt fenyegette elsepréssel; Maczedoniában 
a szultán ellen csinált forrongást; Szerbiában 
még eddig csak Milán király bölcs tapinta- 
tának köszönhető, hogy a katasztrófa mind 
ez ideig elhárittatott. 
Az orosz fondorlat Bulgáriában nem tud- 

ván diadalt aratni, tevékenységének suly- 
pontját áttette Romániába, hol telhetetlen 
önző czéljainak megvalósitására igen alkal 
mas eszközt talált az ó-konzervativ pártban. 
Ez a párt nem akar egyebet, mint hogy a 
román királyságot Oroszország alá helyezze, 
mint patronatus alá. És ez a párt minden 
áron hatalomra akar vergődni. A minapában 
határozottan kijelentette, hogy a kormány 
egyedül őt illeti. A hatalmat nem akarják az 
ő kezükbe adni, ők erőszakhoz fognak folya- 
modni, s ekkor kész a forradalom, kész az 

ürügy, hogy behivják az oroszt rendet csi- 
nálni Románia állapotai kezdnek aggasztók- 
ká lenni s el lehetünk készülve bizonyos kel- 
lemetlen meglepetésre, minőben már gyak- 
ran részesitettek a balkán államok. 
A balkán államok különben kifogyhatat- 
lanok a meglepetésekben. Mutatja ezt Szer- 
bia példája, honnan az a hir jön, hogy Mi- 
lán király lemondott a trónról 
fia javára, az ország kormányzását egy 
regensségre bizva. Hogy a legszebb férfikorá- 
ban levő király lemondjon a trónról, melyen 
eddig annyi sikert aratott s melyen népe ra- 
gaszkodását vivta ki, arra valóban nagy okai 
kellett hogy legyenek. Igazán bámulatos, 
hogy ő, ki Szerbiában rendet és kulturát 
teremtett, azt királysággá emelte, megerősi- 
tette annak európai tekintélyét, ki a hajdan 
belső zavaroktól duló Szerbiát a Balkán- 
félszigeten ugy szólván a béke sarkpontjává 
tette, s ki csak nem régiben is képes volt 
trónja szilárdsága és hazája belbékéje érde- 
kében magát egy válópör izgalmainak ki- 
tenni: most, midőn oly nagy szüksége lett 
volna rá hazájának, önként számüzi magát a 
trónról s azt kiskoru fiára ruházza át. 
Egy rejtély ez a lemondás, melyet csak a 

jövő eseményei fognak megfejthetni. Hanem 
annyi bizonyos, hogy Szerbiában valami baj 
van, mert hogy a fáradhatatlan tevékenységü, 
erélyes Milán király, ki kitartásának, odaadó 
buzgalmának oly fényes jeleit adta, most 
erre a lépésre határozta el magát: azt holmi 
kicsinyes okok miatt nem tehette. 

mekben, s az ember diadalmaskodott ben- 
nea király felett? Nem lehetetlen ez sem, 
bár ellent mond eme föltevésünknek azon 
körülmény, hogy annak idején nejének ő 
maga bünül rótta fel azt, hogy az kiskoru 
gyermeke trónraültetésével akarta az ő le- 
mondását előidézni s ezáltal az országot za- 
varokba dönteni. 

Mi mélyen sajnáljuk Milán lemondását, 
mert monarchiánk egy megbizható szövetsé- 
gest, kitünő barátot vesztett benne. 
A különböző pártárnyalatokból alakultre- 

gensség élén a kipróbált, de köztudomás sze- 
rint orosz-barát Risztics áll, ki megnyugtató 
nyilatkozatokat tett ugyan az általa kifejten- 
dő politikára nézve, de sem az ő, sem társai- 
nak multja nem nyujt eléggé biztos garan- 
cziát a jövőre nézve. Ezért nem fojthatjuk el 
aggodalmunkat a szerbiai eseményekkel 
szemben. 

Sajátságos dolog, hogy rövid két év óta ez 
a második uralkodó a Balkán-félszigeten, ki 
kénytelen volt trónját elhagyni. Vajjon nem 
fogja-e követni példáját egy harmadik is? 
S vajjon ki lesz az? 

Kiváncsiak vagyunk rá, hogy még miféle 
meglepetéseknek leszünk részesei a balkán 
tüzfészekről, 

Országgyülés. 

A képviselőház márczius 5-ki ülésén Csatár 

Zsigmond képvieelő - hivatkozva arra, hogy 

Pulszky Károly napidijait 38,592 frt 50 kr erejéig 

lefoglalták s Pulszky nem tisztázta ügyeit - 

kéri, hogy ez eset az összeférhetlenségi bizottság- 

hoz tétessék. Elnök az ügyet az összeférhetlen- 

ségi bizottsághoz utasitja. Ezután Török Zol- 

tán kijelentette, hogy a szombati ülésen az elnö- 

köt nem fenyegette. A napirend felvétetvén, a 
véderőjavaslat 26-ik paragrafusa tárgyaltatott. 

Elsőnek Komlóssy Ferencz szólalt fel. Nem 
fogadja el a szakaszt és kikel a zsidó sajtó ellen, 
s ajánlja a honvédelmi miniszternek, hogy a zsidó 

önkéntesekből csináljon altiszteket, mert a zsi- 

dók inkább lesznek manipuláns őrmesterek, mint 

tisztek. Elnök a szónokot rendre utasitotta. Utá- 
na Fabinyi Theofil szólott, kimutatva, hogy a 
hadsereg nyelvkérdése a felségjogok közé tarto- 
zik. Felszólaltak még A sbóth János és Kom- 

játhy Béla. Utóbbi a honvédelmi miniszter ellen 
intézett támadásokat. Végül báró Fejérváry 
honvédelmi miniszter tett megjegyzéseket Kom- 

játhy beszédére. 
A márczius 6 ki ülésen folytattatott a véderő- 

javaslat 25-ik § ának tárgyalása. Az ülés első szó- 

noka Goda volt, ki a szakasz ellen beszélt. 

Kricsfalusy szintén ellene beszélt s határo- 
zati javaslatot nyujtott be. A következő szónok, 
Horánszky hosszu beszédével, melyet a javas- 
lat ellen tartott, több felszólalást provokált. Hor- 

váth Gyula kijelenti Horánszkynak, hogy senki- 

nek sincs joga azt állitani, hogy ő elveit megvál- 

toztatta. Fejérváry báró honvédelmi minisz- 
ter, Horánszky beszédére reflektálva, kijelenti, 
hogy a sorozásnál visszaélések nem történnek. 
Horánszky a tiszti vizsgáknál való visszaélések- 
ről szólván, a tisztikart gyanusitja, a mit Fejér- 
váry visszautasit. (Zaj balfelől.) Horánszky erre a k 

; kijelenti, hogy ő egyáltalában nem akart sérteni, rendes volt, 

Avagy erélye, kitartása megtört a küzdel- I ! volt. 

SZEMLE. 
A szerb király lemondása képezi most beszéd 

tárgyás szeltében. Mindenütt ennek jelentőségét 
mérlegelik. Megnyugvással fogadják Milán király- 
nak azon nyilatkozatát, hogy Szerbiának Ausz- 
tria-Magyarországhoz való politikai viszonya tel- 
jesen változatlan marad. / 
A király lemondásának hire Belgrádban csak 

a délutáni órákban hatott el szélesebb körökbe s 
mindenütt nagy szenzácziót keltett. A lemondási 
aktus mélyen megható volt. 

Szerdán, a szerb királyság proklamácziójának 
hetedik évfordulója alkalmából, reggel ünnepé- 
lyes istenitisztelet volt, melyről a király az egész 
udvartartás kiséretében visszatért a konakba. Itt 
az idegen diplomaták és katonai attachéeknak sze- 
rencse-kivánataikat megköszönve, kijelentette, 
hogy elhatározta a trónról való lemondását. Ez 
után a rendkivül meghatott diplomatákkal kezet 
szoritva, a mellékterembe lépett. Itt várakoztak a 
kormány és az államtanács tagjai, az egész tiszti- 
kar és a pártvezérek. A király a trónörökössel 
együtt lépett a terembe; Sándor trónörökös apja 
balján állott. A király ezután meghatott hangon 
felolvasta az ukázt, melylyel lemond az uralkodás- 
ról és Sándor fiát királylyá proklamálja. Az ukáz 
az uj király nagykoruságáig a liberális párt vezé- 
rét, Risztics Jovánt, Belimarkovics tábornokot és 
Protics tábornokot nevezi ki regensekké. Az ukáz 
felolvasása után Milán király „zsivió"-t kiáltott 
az uj szerb uralkodóra, mire az egész gyülekezet 
lelkesen ismételte a zsivió-kiáltást. I. Sándor ki- 
rály ezután apja jobboldalára lépett s figyelmesen 
hallgatta a megható beszédet, melyet a visszalépő 
király hozzá intézett. Még most - mondta Milán 
- van joga az uj királynak tanácsot adni. Dol- 
gozzék mindig együtt a népével, válassza taná- 
csosait a nép javából, s kerülje a hizelgőket és az 
önző, kapaszkodó embereket. Kivánja, hogy fiá- 
nak mindig jó tanácsadói legyenek, s mint király, 
uj, fényes lapot füzhessen a dicsőséges szerb ural- 
kodók történetéhez. Ezután Milán, mint az első 
alattvaló, letette a hűségi esküt utódja kezeibe; 
majd megcsókolta az uj királyt és a három re- 
genst; azután elbocsátotta a mélyen megindult 
gyülekezetet. 
Az egész Szerbiában nyugalom van, a rend 

példás. A lakosság - a R. d. Ő. jelentése szerint 
= bizalommal viseltetik a regensek iránt. Más 
hirek szerint radikális körökben nincsenek meg- 
elégedve a regensség összeállitásával. 
A regensek Tausanovics volt szkupstina-elnököt 

és a radikális-párt vezérét bizták meg a kormány 
alakitásával. 

Bécsi politikai körökben a Szerbiában beállott 
fordulatot fölötte fontos, de szorosan vett belügyi 
eseménynek tekintik, melynél főkép azon kérdés jő 
tekintetbe, vajjon a megváltozott helyzetelő fog- 
ja:e mozditani az országban a nyugalom ohajtan- 
dó tartósságát s a közrendet, s meg fogja-e Szer- 
biát óvni a belső izgalmaktól. A külügyi politi- 
kára vonatkozólag általánosan azt hiszik, hogy 
akár Risztics, akár más áll az ország élére, ész- 
szerüen nem fog és nem fog akarni a természetes 
viszonyok által megszabott iránytól eltérni és a 
barátságos viszonyt az osztrák-magyar monar- 
chiával fenn fogja tartani. Viszont Áusztria-Ma- 
gyarország bizonyára, mint eddig, ugy ezentul is 
tartozkodni fog mindennemü beavatkozástól Szer- 
bia belügyeibe. Higgadtan várják tehát a dolgok 
további fejlődését. 

Háromszékmegye közig. bizott- 
ságának márcz. 5-iki üléséből. 
Potsa József főispán ur ő méltósága a gyül 

megnyitván, bejelentette a távollevőket. 

Báró Apor Gábor megyei alispán ur hivatalos 



Kézdi-járási szolgabiró Bartók Károly Kézdi- 
Vásárhely város polgármesterévé választatván, 
helyébe főispán ur ő méltósága által Cseh Gyula 
sepsi-járási II-od osztályu szolgabiró, ennek he- 

lyébe pedig Damokos Miklós központi közigazga- 
tási gyakornok helyettesittetett. Vitályos Gyula 
sepsi-járási irnok Sepsi-Szentgyörgy város taná- 
csához lépvén át, helyébe Kis Ferencz addig 

ugyanott alkalmazott dijnok, ennek helyébe tisz- 
teletbeli irnoki rangjának megtartásával Bora 
Benedek neveztetett ki főispán ur ő méltósága 
által. 

Egyéves utlevél kiadatott 311 drb, 15 napos 
utazási igazolvány kiadatott 154 drb. 
A megyei pénztár megvizsgáltatván, rendben 

találtatott. 

Tüzeset volt a beérkezett jelentések szerint 7. 
Séra Tamás árvaszéki elnök jelentése szerint 

február végén az árvák létszáma volt összesen 
9811, a hó folytán felszabadult 25, a hó végén 
gyámság alatt maradt 9886, gondnokság alatt 
maradt 375. 
A háromszékmegyei gyámpénztárnak január 

hóról áthozott készpénze volt 5349 frt 65 kr, eh- 
hez letétetett árváknak 3386 frt 40 kr, bevétetett 
kamatokból 2099 forint 57 kr, töketörlesztésből 
1868 frt, együtt 7348 frt 97 kr, összes bevétel volt 
12698 frt 62 kr. Ebből kiadatott árvák kielégité- 
sére 3814 írt 59 kr, kikölcsönöztetett 5900 frt, 
együtt 9214 frt 59 kr, melyet a bevételből levonva 
3484 frt 3 krjött át márczius hóra. 
Az ügyforgalmat illetőleg a mult havi maradék- 

kal együtt február hóban igtatóra érkezett 1282 
drb, ebből elláttatott a hó folyama alatt 801 drb. 
Babarczy Ferencz kir. adófelügyelő jelentése 

szerint a folyó évi február havában egyenes adó- 
ban befolyt 46,507 frt 341/, kr, hadmentességi 
dijban 165 frt, vagyis előbbiben 397 frt 8361, kr- 
ral több, utóbbiban 7 ífrttal kevesebb, mint az 
előző év hason havában. 
Az adókivetési munkálatok miben állásáról je- 

lenti, miként a folyó évi föld-, ház- és I., II. oszt. 
ker. adókivetési lajstromok felülvizsgáltattak, az 
előirás foganatositása végett az illető előljárósá- 
goknak még mult hónapban kiadattak, a III. o. 
keresetadó alá eső uj adózókra vonatkozó javas- 
latok elkészültek és 8 napi közszemlére kitétel 
végett az illető előljáróságoknak szintén kiadat- 
tak. 
A IV. oszt. ker. és töke-kamatadó kivetése fo- 

lyamatban van. 
Ideiglenes házadómentességben 11 egyén ré- 

szesült, adófizetési időhaladék nem engedélyez- 
tetett. 

Soliom Miklós kir. ügyész jelentése szerint a 
kézdivásárhelyi, valamint a megye területén levő 
kir. birósági fogházakban február hó utolsó nap- 
ján le volt tartóztatva összesen 58 elitélt és 15 
vizsgálati fogoly, együtt 73 egyén, köztük 62 
férfi, 11 nő, időközben megfordult még az emlitett 
fogházakban 81 egyén. 

Törvényszéki bonczolás a hó folyamán 1 eset- 
ben volt. 

Dr. Antal Mihály megyei főorvos jelentése 
szerint az általános közegészségi állapot e hóban 
kielégitő volt ugyan, mindamellett a multhoz ké- 
pest némi tekintetben hanyatlás mutatkozott. 
A hevenyfertőző kórok közül a miklósvári és 

orbai-járásban járványosan egy sem uralkodott, 
mig ellenben a sepsi-járásban Nagy-Borosnyón a 
tüdőlob és kézdi-járásban a himlő, mely Romá- 
niából hurczoltatott be, szintén járványosan ural- 
kodott. Nagy-Borosnyón tüdölobban beteg volt 
12, meghalt 2, javuló félben van 10. Dálnokban 
himlős volt 18, meghalt 2, gyógykezelés alatt 
maradott 11. 

Másnemü heveny megbetegedések is gyakrab- 
ban fordultak elő s leginkább a légző szervek 
lobos és hurutos bántalmaihoz tartoztak. 
A kézdi-járási orvosnak e hóban tett egészség- 

ügyi vizsgálata alkalmával Bereczk, Osdola, 
Nyujtód, Polyán, Feltorja, Al- és Felcsernáton, 
Márkosfalva, Sárfalva és Mátisfalva községekben 
talált szemcsés köthártyalobosok közül a sulyo- 
sabbak a megyei kórházba küldettek, a könnyebb 
esetek pedig otthon vétettek gyógykezelés alá. 
Az iskolák vizsgálatával több helyen, mint 
Bélafalva, Esztelnek, Kis-Kászon, Polyán, Pesel- 

nek, Feltorja, Alcsernáton és Bereczkben a rossz 

iskolaépületek miatt a tanulók egészsége veszé- 

lyeztetettnek találtatott s legtöbb községben az 
iskolák tisztántartására s a gyermekek tisztasá- 
gára nagyon kevés vagy épen semmi gond sincs 
forditva. 

Áz egészségügyi személyzetben azon változás 
történt, hogy a kézdivásárhelyi közegészségi kör- 
ben a körorvosi állomásra Dr. Szentpéteri Bálint 
megválasztatott s állomását el is foglalta. 
Nagy Gyula kir. erdőfelügyelő az erdészeti bi- 

zottság folyó évi január havi működéséről szóló 
jelentést terjeszti elő, mely szerint a bizottság 
január 8-án tartott ülésében számszerint 19 folyó 
ügyet intézett el. 

Az elintézett folyó ügyek közül a következők 
emlittetnek meg: 

A kézdipolyáni görög katholikusok egyházával 
szemben Kézdi-Polyán községe patronatusi joga 
gyakorlata iránt Solnay János gör. kath. esperes 

által a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz 
beadott folyamodványra Polyán községének azon 
jelentése terjesztetett föl, hogy a község a gör. 
kath. egyház érdekében patronatusi jogot soha se 
gyakorolt és abból folyó kötelességei sincsenek. 

Kézdi-Vásárhely város v. polgármestere Szőcs 
József ellen az 1888. évi november havi ülésen 
kimondott felelősséget a nagyméltóságu m. kir. 
pénzügyminiszterium a kir. adófelügyelőtől fel- 

érkezett azon jelentés alapján, hogy a mulasztás 
az év végéig helyrehozatott, feloldotta. 

Kézdivásárhelyi Thuróczi Ilka és társai árvák 
benvaló telkét Szöcs József akkori polgármester 
a város közönsége részére megvásárolta és Varga 

József főjegyző, mint árvaszéki elnökhelyettessel 
a szerződést gyámhatóságilag jóváhagyatta. Nagy 
Ferenczné által beadott panaszos kérés és a vár- 
megye tiszti ügyészétől bekért véleményesijelen- 
tés folytán Szőcs József ellen fegyelmi keresetet 
ennek időközben a város szolgálatából való eltá- 
vozása miatt nem lehetett elrendelni; ellenben, 

mivel az 1886. évi XXII. t.-cz. 24., 110., 165. §-ai 
rendelkezései általa nem tartattak meg, ellene a 
kártéritési felelősség fentartatott. Varga József 
főjegyző, mint elnökhelyettes ellen az emlitett 

törvény 90. §. a) pontja értelmében a fegyelmi 

kereset azért rendeltetett el, mivel a közigazga- 
tási bizottság által ezen ügyben elrendelt tárgya- 
lás megtartásáról nem gondoskodott, sőt az ügy- 
rend 55. §. második bekezdése értelmében a szer- 

ződés jóváhagyását sem bocsátotta az árvaszék 
ülése elhatározása alá, hanem a szerződést maga 

látta el az árvaszék nevében jóváhagyási záradék- 
kal. Azonban tekintettel arra, hogy a városi árva- 
szék tagjai, mint a városi képviselőtestület tagjai, 
érdekeltek ezen ügy gyámhatósági elhatározá- 
sára: ezen eladási jogügylet gyámhatósági elbi- 
rálása- és esetleg jóváhagyásával Háromszék- 
megye árvaszéke bizatott meg; a közigazgatási 
bizottság által elrendelt tárgyalást pedig a hely- 
szinére kirendelt megyei árvaszéki elnök fogja 
megtartani. 

A feldobolyi, zágoni, czofalvi ev. ref, továbbá 
a bereczki és szentléleki róm. kath. egyházak 
alapjainak tőke-kamat adó alá vonása iránt fenn- 
forgó ügyben a pénzügyi közigazgatási biróság 
elrendelte, hogy az 1888. évi 48. t.-cz. 9. §-ának 

megfelelően az adófelügyelő felebbezésének szó- 
val lett bejelentése folytán az adófelügyelő által 

a közigazgatási bizottsághoz tett felterjesztések, 
illetve felebbezések hiteles másolatban az érdekelt 
feleknek adassanak ki. Ennek folytán azon hiteles 

másolatok az illető egyházak lelkészeinek meg- 
küldetnek és azoknak jogukban áll 30 nap alatt 
közvetlen a pénzügyi s közigazgatási birósághoz 
észrevételeiket beküldeni. A töke-kamat adóval 
terhelt egyházak érdekükben cselekesznek, ha 
az adófelügyelő felterjesztésében felsorolt indo- 
kokat közvetlen a budapesti pénzügyi közigazga- 
tási birósághoz intézendő beadványban leirandó 
észrevételekben megerőtlenitik és az által alkal- 
mat nyujtanak a felsőbb pénzügyi hatóságnak 
arra, hogy valahára ezen vitatott kérdést dönt- 
vény által intézhesse el. 

Az italmérési jog kártalanitásánál elrendelt 
egyeztető tárgyalás megtartására a közigazgatási 
bizottság maga kebeléből az albizottságba elnök- 
nek szotyori Nagy Károlyt, rendes tagoknak Uj- 

várossy József és ügyvéd Nagy Károlyt, pót- 
tagoknak Imreh Albert és Eötvös Károly Lajost 
választotta meg. 

Az italmérési jövedék és kártala- 
nitási törvények 

életbeléptetésére vonatkozó miniszteri rendeletek 
külön füzetben megjelentek Lampel Róbert fő- 
városi könyvárus kiadásában. A füzet el van lát- 
va jegyzetekkel, iratpéldákkal s betüsoros tárgy- 
mutatóval. Földbirtokosok, bérlők, pénzügyi hi- 
vatalnokok, megyei tisztviselők, községi előljárók 
nagy hasznát vehetik. Közöljük belőle a beve- 
zetést. 

Előismeretek. 
Mindenekelőtt azt kell figyelembe ajánlanunk, 

mikép a miniszterelnöknek a képviselőház folyó 
évi február 28-ki ülésében tett nyilatkozata értel- 
mében az igénybejelentési határidő, mely 1889. 
márczius 81-ig volt kitüzve, folyó évi ápril 
31-ig fog elhalasztatni. Erre maga a kor- 
mány fog javaslatot tenni, minthogy meggyőző- 
dött arról, hogy az oly nagy fontosságu művele- 
tek teljesitésére, melyek a bejelentésekben össz- 
pontosulnak, a tulajdonosok jogai s érdekei ve- 
szélyeztetése nélkül, azon záros határidő elégsé- 
gesnek nem tekinthető. És pedig különösen azon 
okból, mivel az irányadóul és a teendőkre nézve 
szabályul szolgáló miniszteri „Kártalanitási Uta- 
sitás" sokáig készült s csak e napokban, február 
vége felé, adatott ki; mely késedelemnek ismét 
az volt az oka, mert a kártalanitási törvényjavas- 
laton a képviselőház nagyon számos s fontos vál- 
toztatásokat tett, melyek az utasitás elkészitését 
hosszabb időre visszavetették, 
A kormány ezen intézkedése minden részről 

nagy elismerésben részesülhet helyessége, sőt 
szükségessége folytán a kártalanitási eljárásra 
hivatottak reszéről, mivel több idöt nyerhetnek 
az eljárási szabályok tanulmányozására, mitől az 
egész kártalanitási müvelet kielégitő lebonyolitása 
nagy mérvben feltételeztetik, és még nagyobb 
mérvben a magán érdekelt felek részéről, kiknek 
jogbiztosságáról van szó. 
Es pedig nemcsak az igénybejelentések kellő 

eszközölhetése tekintetéből, hanem s még inkább, 
a bizonyitékok előállitásának, s felhasználásának 
könnyebbitése miatt is. Ennek a határidő meg- 
hosszabbitása által nyujtandó előnyét nem lehet 
sokra nem becsülni, ha meggondoljuk, hogy a 
magánosok érdekei szempontjából, a legnehezebb 
feladatot képezendi a bizonyitás keresztülvitele, 
melynek szabályai a miniszteri utasitásban rész- 
letesen s tüzetesen előadatnak. 
A kártalanitási igények bejelentésének s a bi- 

zonyitási eljárásnak rendezése képezi azon sark- 
pontokat, melyek körül forog a kártalanitási mü- 
veletnek, ugy állami, mint magán érdekekből való 
helyes keresztülvitele. 
A bizonyitás, melytől feltételeztetik a kártala- 

nitás megállapitása, a legnehezebb feladatot ké- 
pezi a regale-tulajdonosokra nézve. És pedig 
annál inkább, minthogy számos viszonyok fordul- 
nak elő, melyekben azok nem rendelkeznek a bi- 
zonyitéki eszközökkel; azon okiratok, melyektől 
függ jogaik érvényesitése, idegen kezekben, mint 
az adó-ügyekben, a hatóságoknál, adóhivatalok- 
nál léteztek, és azért is, mivel bonyolult, csak 
nehezen felderithető viszonyok is jönnek elő, mi- 
dön p. o. a regale-jövedelem az ingatlanok jöve- 
delmével párosul, s különböző adózási nemek 
vegyülnek össze. 
Különben a bizonyitás elvei s eszközei rend sze- 

rint ugyanazok a kártalanitási eljárásban, mint a 
magánjogi ügyekben; nevezetesen a magán s 
közokiratok, közjegyzői okmányok, tanuk; de 
ezeken kivül a hivatalos nyomozás is nem csekély 
szerepet játszik a kétes ügyek kideritésében. 
Legfontosabb iítt is az okiratok általi bizonyi- 

tás, mi legnagyobb biztosságot nyujt; milyenek 
a magán jellegüek közül: a bér- s haszonbéri 
szerződések, adás-vételi, vagyon-átruházási szer- 
ződések, számadások, jövedelmi kimutatások stb.; 
a közjogiak közül adó-ivek, könyvecskék s laj- 
stromok; felszólamlási s közigazgatási bizottsá- 
gok jegyzőkönyveinek kivonatai, árverési jegyző- 
könyvek, adókivetési iratok stb. 
A miniszteri utasitásban irányadóul szolgálnak 

a bizonyitásra nézve különösen a következő sza- 
bályok. A közokiratokon kivül teljes bizonyitékot 
nyujtanak azon ügyletek, melyek közjegyzői ok- 
iratokba foglalvák, vagy a melyek közjegyzőileg 
hitelesittetnek, valódiságuk bizonyittatik. Ezek- 
hez soroltatik a 21. §-ban, a bevallottnál nagyobb 
jövedelem élvezésének igazolására, a szerződés- 
nek két tanu általi aláirása is. 
Ha ily hiteles okiratokat mutathat fel valaki - 

egyéb bizonyitékokra szükség nem leend. De ha 
a felmutatott okiratok nem felelnek is meg a fen- 
tebbi kellékeknek, elfogadtatik mégis bizonyitó 
erejük, ha keltük hiteles okmánynyal kifogásta- 
lan két tanuval igazoltatik 

Szükséges kellék általában, hogy a magán ok- 



iratban vakarások, javitások, toldozások ne for- 

duljanak elő, mert igy nem birnak bizonyitó 

erővel. 
A bizonyitás könnyebbitésére, illetőleg sok 

esetben lehetővé tételére, az utasitásban több 

rendbeli kedvezmény nyujtatik - különösen azon 

jogos s méltányos érdekben, hogy a bejelentési, 

benyujtási záros határidő el ne mulasztassék. Igy 

irányszabály ugyan, hogy a bejelentésekkel együtt 

a bizonyitékokat is be kell mutatni; de ha valaki 

erre nem volt képes, mert azokat elő nem szerez- 

hette, elfogadtatik az azokra való hivatkozás is; 

s megengedtetik, hogy a bizonyitás módozata je- 

löltethessék ki - a tényleges bizonyitás helyett; 

nevezetesen, ha a kártalanitás a rendes alaptól 

eltérőleg kéretik (28. §.), ha a nagyobb jövedelem 

élvezése igazolandó. (80. §.) Akkor pedig, ha 
bi- 

zonyos esetekben a birói eljárás folyamatba té- 

tele igazolandó, ennek teljesithetésére uj határ- 

napul julius 16-ke tüzetett ki. 

Midőn bizonyitékul adóbeli kimutatásokra 
van 

szükség, megengedtetik, hogy a magánosok az 

adólajstromokat betekinthessék s azokból kijegy- 

zéseket tehessenek; söt ha hivatalos titok es
ete 

forogna fenn, igényelhetik, hogy velök a szüksé- 

ges adatok szóbelileg közöltessenek. 

Az igénybejelentések érvényes megtételetekin- 

tetében fontosak a 37. §. szabályai azon esetekre, 

ha jogi személy a tulajdonos, ha önképviseletre 

nem jogositott lép fel; ha meghatalmazás esete 

jön elő; vagy ha a regale közös tulajdont képez. 

A 38. §. pedig előadja, hogy az irásbeli bejelen
tés- 

nek mit kell tartalmaznia. 

Különben a bejelentésekre nézve fontos ked- 

vezmény az is, hogy ha azok körül hiányok 
for- 

dulnának elő azok pótlására 15 napi határidő 

adatik. (38. §.) Ily kedvezmény adatik akkor is, 

ha a hibás bejelentés, mert p. o. nem az illetékes 

adófelügyelőnél adatott be - visszautasittatik. 

Ily esetekben a felebbezésnek is van helye. 

Különfélék. 
Felhivás. A kézdivásárhelyi olvasó-egyesület 

kezdeményezése folytán 1889. márczius 16-én 

este 6 órakor a városház disztermében tartan
dó 

nemzeti ünnepélyre a helybeli 
és vidéki 

honfiakat és honleányokat tisztelettel meghivja 

az ünnepélyt rendező bizottság. Műsorozat: 

1. 8/46 órakor a tüzoltó-zenekar körmenete a f
ő- l 

téren, annak végeztével a közönség fölvonulása 

a városház disztermébe. 2. Elnöki megnyitó 

Barthos Károly rendező bizottsági elnök álta
l. 

3. ,„Háromszinü zászló lobog", énekli a tanitói dal- 

kör. 4. Felolvasás Vajna Károly által. 5. Sza- 

val: Jancsó Ámália k. a. 6. Hymnus, énekli 

a kereskedő-ifjuság dalköre. 7. Szaval Baló 

Laszló. 8. „Rákóczy-induló", a tüzoltó-zenekar 

fogadtatnak s hirlapilag nyugtatványoztatnak. A 

tiszta jövedelem az Erdélyrészi Magyar Közmü
- 

velődési Egyesület javára fog fordittatni. Este 

8 órakor társas vacsora lesz a Jancsó Dénes ven- 

déglőjében. 

Márczius I5 ét az idén is meg fogja ünnepelni 

a Rikán belőli honvéd-egylet a szokásos módon. 

Az ünnepelyre a közönséget tisztelettel meghivja 

a rendezőség. 
A kézdivásárhelyi lövész-egyesület részére ki- 

; kölcsönzött 4 drb huszar-karabély közül 2 darab 

eltévedt. Az egylet elnöksége szivesen felkéri az 

egyleti tagokat, hogy ha a két eltévedt karabély- 

ról valamit tudnának, jelentsék be, mivel esetleg 

azok megfizetése az egyesület vagyonát érzéke- 

nyen megcsonkitaná. Kézdi-Vásárhelytt, 1889. 

márczius 9-én. Az elnökség. 

- A nagy keleti utazás - melyet a brassói ke- 

reskedelmi és iparegyesület idei április 20-án 

rendez - a kereskedelmi miniszterium pártfogása 

alatt áll s igy sikere annál biztosabb. A miniszter 

fendeletet intézett már e tárgyban az összes keleti 

konzulátusokhoz és ezenkivül nyilt rendelettel 

látta el a kirándulás vezetőjét s tagjait. Minthogy 

a bejelentési határidő nemsokára lejár, ismétel- 

ten figyelmeztetjük erre a t. közönséget azon 

megjegyzéssel, hogy a kirándulás rendkivül élve- 

zetesnek igérkezik, el is tekintve attól, hogy a 

legolcsóbb is, mely valaha rendeztetett: II. oszt. 

Brassótól -Budapest- Belgrád-Nis, Sófia-Kon- 

statinápoly- Várna -Ruscsuk-Giurgin-Buka- 

rest-Predeálon vissza ellátással együtt 156 

Ért. A részvételi ár csaknem minden állomásra 

ugyanaz, mert ugyanazt a körutat kell megfutnia 

mindenkinek. Bővebb felvilágositásokkal készség- 

gel szolgál a brassói kereskedelmi és ipar-egye- 

sület, hol a bejelentések is eszközlendők. Min- 

den résztvevőnek utlevélről kell gondos- 

kodnia. 
- A gyergyőszentmiklósi ifjuság bálja tolyó hó 

5-én tartatott meg s igen jól sikerült. Közönség 

által. Belépti dij 10 kr. Felülfizetések köszönettel 

igaz, nem volt oly nagy számban jelen, mint a 
megelőző évben, hanem azért a mulatság kedé- 
lyesség és vigsággal teljes volt. A rendezőség, élén 

Dr. Fejér Dávid elnökkel, kötelességének buzgón 
igyekezett megfelelni. A négyeseket 30-80 pár, 

a körmagyart pedig 26 pár tánczolta. A jelen volt 

kisasszonyok neveit a következőkben adjuk: Bo- 

csánczy irma, Tiltscher Iza, Fejér Róza, Med- 

gyesy Vilma, Czárán Berta, Karácsony Ninka, 

Érános Anna, Kedves Erzsi, Görög Rebi, Kritsa 

Róza, Fejér Véri, Miklós Kati (Szárhegy), Fiala 

Rebi és Kedves Emma. A mulatságnak reggeli 5 

óra vetett véget. 
Halálozás. Gyergyószentmiklósi id. Vákár 

Gergely kereskedő, köztiszteletben álló ember- 

Darát, életének 79-ik évében folyó hó 5-én rövid 
szenvedés után elhunyt. 
- Gyergyő-Ditróból irják: Gyergyó-Ditróban az 

ugynevezeit régi „Czéh-társulat, mely évek óta 

szótzüllő félben volt, a mult hetekben uj és erős 

„Ipartársulat-tá alakult, mely megkezdvén 
működését, először is „Polgári Olvasó- 

köré-t teremtett magának, hogy ezáltal minden 

jóravaló iparosnak és székely gazdának alkalom 

nyittassék saját szellemi képességét tovább fej- 

leszthetni. A kör számára mintegy kilencz lap 

rendeltetett meg. S hogy egyszersmind életjelt 

adjon magáról: márczius 4-én a polg. isk. disz- 

termében házias jellegü tarisznyás-bált is 

rendezett, melyen több, mint 150 személy jelent 

meg, s mely mintegy 50 frt tiszta jövedelemmel 

szaporitotta pénztárát. Azon ügybuzgó férfiaknak 

neveit, kik fáradhatlanul működtek az ipartársu- 

lat létrejövetelén, ide iktatom: Elnök Lázár Já- 

nos ditrói kereskedő, alelnök F. István, igazgató- 

gazda Biró Sándor földbirtokos, jegyző Bangi 

Árpád, pénztáros Bede Ödön, könyvtáros Dobri- 

bán Vertán és többen, kik között feltünik Kolum- 

bán Antal, ki egy 20 frtos ozimtáblát ingyen 

készitett. Adja Isten, hogy e szép példa több kö- 

vetőre találjon! 

- Korcsolya-egyleti bál. A gyergyóditrói kor- 

csolya-egylet Taschek Gyula elnöklete alatt folyó 

ho 2-án a polg. isk. disztermében szépen sikerült 

bált tartott. Ditroban különben - mint levele- 

zönk irja - négy bál rendeztetett az idén. 

sS-ik közlemény 

az orbaijárási vörös kereszt fiók-egylet azon tagjai- 

ról, a kiknek évi tagsági dijai 2/4-ad részben a kézdi- 

vásárhelyi „Rúdolf'-kórház javára adományoztattak. 

Gróf Mikes Erzsébet gyüjtése Za- 

bolán. 

Rendes tagok 6 évre évenként 2 frttal. 

Özv. Gróf Mikes Benedekné, Gróf Mikes Erzsébet, Kyd 

Sandorné sz. Gróf Mikes Sophie, Gróf Mikes Ármin, Gróf 

Mikes Emma, Gr. Mikes Ilona, Gr. Mikes János; össz. Ttag. 

Rendes tagok 6 évre évenként 1 frttal. 

Báró Szentkereszty Béla, Müller János, Benedek István 

örnagy, Müller Jánosné, Szekely György, Bodó Endréné, 

Szőcs Albert, Finta Géza, Ehrenrand Lajos, Sigmond Ist- 

ván, Gazda Gábor, Joó István, Fejér Károly, Ponori Sán- 

dor, Ponori Sándorné, Potsa János, ifj. Jakab István, Béldi 

Laszló, Gyárfas Emma, Fejér Antal, Dr. Sinkovics Aurél, 

Horvath György honv. hadnagy, Kyd sándor, Dr. Kovács 

Gyula, Dr. Kovács Gyuláné, Zómora Dániel, Maurer Mi- 

hály, Grót Wurmbrandt Ferencz, Fejér Árpád, ifj. Izsák 

Miklós, Potsa József főispán, Jáske Berta, Deák Domokos- 

née, Deák Lujza, Bogdán Ferencz, Galgóczi Sarolta, Benkő 

Gyula ref. pap, Vajna Dénes, Dobay jánosné, Mélik Bog- 

dánné, Gal Domokosnée, Hosszu Gyuláné, Gyertyánfi és 

Bogdaán, Carola Sümegh, Butyka Jözsefné, Tornya Lipót- 

né, ifj. Becsek Imréné, Komsa Rebeka, özv. Kozma Lász- 

lóné, Szonda László, Ímre Sámuel, Finta Ferencz; össze- 

sen 52 tag. 

Rendkivüli tagok 1 frttal. 
Szonda Lajos, Gyalokay Sándor; összesen 2 tag. 

Fogadják a kiválóan buzgó gyüjtő s a szives aláiró uj 

egyleti tagok hálás köszönetünket. 

Kézdi-Vásárhelytt, 1889. február 26-án. 

A vörös kereszt egylet kézdivásarhelyi és vidéki választ- 

mánya nevében: 
Báró Szentkereszty Stephanie, 

elnök. 

Dobay János, 
jegyző. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Ifj. Dobay János- 

Nyilt tér. 

Válasz Sz. 1 községi biró urnak. 

Szentkatolna, 1889. márczius 4. 

Jelige: Üss a szegre, 
Ne melléje! 

Hogy a közügy érdekében tett igazságos fel- 

szólalásom Sz. J.-től félremagyarázva ne marad- 

jon, erkölcsi kötelességemnek tartom a tek. szer- 

kesztő ur és a t. olvasó közönség előtt a Székely- 

földe 16-ik számának nyilttéri rovatában meg- 

* E rovatban megjelent közleményekért felelősséget 

pem vállal a szerk. 

jelent ,„Végválasz'-ra a magam igazolása és a 

tények kideritése szempontjából feleletet adni. 

Legelőbb is, hogy késem jobban vágjon, az em- 

litett csorbát fenem ki. Kezdem azon állitásával : 

„előkeritettem az alapszabály-tervezetet , mely 

épen oly csorbátlan füllentés, mint a másik: „El- 

készittettem az alapszabálytervezetet"; mert a 

11-ik számban észrevehette volna, ha saját szájá- 

val ennék, hogy még a mult év január havának 

első felében kézre kapta volt, tehát egy évig al- 

tatta. 

Az „ekelés-mekelés épen az ön tulajdona, mert 

a kérdéses 100 frtra vonatkozólag ötféleképen 

ekelt-mekelt, melyek közül négynek alaptalansá- 

gát az ötödik bizonyitja. 

1-ször azt mekelte a jegyzőkönyvben, mit még 

a lapban is idézni mert. 2-szor és 8-szor a miket 

én szavai után irtam, mit „ekelés-mekelés"-nek 

nevezett. 4-szer a folyó évi február 15-én tartott 

képviselőgyülésen 47 ember előtt Gy. I. azon ujo- 

lagos interpellácziójára, hogy „a kérdéses 100 fo- 

rintra vonatkozó sok utja közül melyiket tartja 

meg?4 - ön azt felelte: „Elismerem, hogy volt 

pénz hagyva, de a hagyakozó tőlem pénz- és ga- 

bona-nemekben visszavette", mit Gy. I jegyző- 

könyvre vétetni akart, de ön, mint azon gyülés- 
nek elnöke, a gyülést fölfüggesztette. Délután a 

jegyző kérdésére azt felelte, hogy nem tud a ne- 

vezett alapról semmit, most is az 1887. decz. 16-án 

tartott gyülésen mondott szavait tessék irni'. Gy. 

I. követelte a délelőtt 47 ember előtt tett nyilat- 

kozatának leirását, de ön azt iratta: „Hallotta, 

hogy volt adomány, de azt is hallotta, hogy az 

vissza is lett véve." Ezek után interpellálónak 
erős követelésére be lett irva a délelőtti nyilat- 

kozata is, s ön tudomásul vette és aláirta. Most 
kérdem Sz. I. urat: ki „ekel-mekel"? 

Azt irja: „A magtár-alap dolga tisztában van. 

E tisztázás érdekében kifejtett eljárást hosszadal- 

massága miatt nem irja le." Jól is tette; mert 

ezen magtár-alapnak 8 évi gyümölcsözése egye- 

düli a maga nemében. A meginditás havában, 

1881. elején, volt 91 frt 18 hl. gabona. S ma az 

egészet, tökét kamatostól együtt, pénznemben szá- 

mitva, van 107 frt. Szép haladás visszafelé! S meg 

is ezen szakasz végén a többszörös érdemeinek 

jeléül feltüzött zergökböl egyet rám akar akasz- 

tani azon felrevezető állitásával, mintha én azt 

mondottam volna, hogy a P. J.-feli levélváltás nem 

volt szükséges és nem történt meg. Továbbá az- 

zal is rám akarja madzagolni kiérdemlett érmét, 

hogy az is bebizonyult volna azon gyülésen, hogy 

B. M. nem volt kezelőbizottsági tag. Ez ujra fül- 

lentés, mert az 1881. márczius 9-én tartott gyü- 

lés jegyzőkönyve szerint B. M. kezelőbizottsági 
tagnak volt választva, s ha hiszen neki, tőle is 

megkérdezheti, mert tud róla. De ha nem ismerte 

magát kezelőbizottsági tagnak B. M.: hogy mert 

a magtárban gazdálkodni ? hogy merte a maradék 

összeget hir nélkül elvinni? Vajjon az eredeti 

gyüjtő-iv nem az ő kedvére költözött-e a más vi- 

lágra? mert tudtom szerint nem 8, hanem 18 hl. 

gabona volt letéve. Az ellenkezőt csak akkor hi- 

szem el, ha az eredeti s általam ismert gyüjtő-iv 

föltámad. S lehet, hogy akkor be lenne bizonyit- 

va, miszerint B. M.-nál nem a most fölfedezett s 

eddig nem emlegetett alap maradt, hanem több. 

Hisz a mult évben a község házánál többek előtt 

mondotta, hogy „a papnál levő 20 frtos kötelez- 

vényt nem készpénzben, hanem gabonanemben 

kapta volt". S most, midőn kisült, hogy készpénz- 

ben kapta, feledte mult s még jelen évi állitásait 

is, s csak annyit ismert be, a mennyit bizonyité- 

kokkal erősiteni lehetett. Ezekből kifolyólag B. 

M.-nak szánt, e tárgyra vonatkozó közmondásom 

ez: „A farkas ha meg is vedlik, de természete 

örökre megmarad. 

Azt mondja, hogy „fő- és alpapokat nem is- 

mer". Én megismertetem: főpapok, apátok, püs- 

pökök, érsekek, bibornokok és a pápa, a kik csak- 

ugyan birnak pásztorbottal, minővel birt B. K. 

vols apát ur, mit ön is láthatott legalább a 

püspöki köruton tartott misék alkalmával. Az 

ezek után levő papokat nevezik alpapságnak, de 

ezek közül csak a szentkatolnaiaknál láthatott 

botot, mert én a könyvet még nem hallottam bot- 

nak nevezni. Lássa, itt is tanul az ember. 

Hogy nem volt a választásból kizárva, bizonyitsa 

ve hivatalos okmánynyal, mert most is azt mon- 

dom, hogy ugy volti Ön a legközelebbi megye- 

biró választáson nem volt választható. Nem hogy 

közfelkiáltásssal meg lett volna választva, de még 

szóba se jöhetett; miért is nehány embere ugy-6, 

hogy elfütott a gyülésből? Lám, lám, nem önön 

marad-e a kiérdemelt szép czim? Különben ezt 

eddigelé sokszor szemére vetették, de nem akarta 

elismerni, pedig ezt minden választó igy tudja. 

Hát a folyó évi február 24-én délután tartott gyü- 

lés végén nem igérte-e meg egy egyházi tanácsos, 

hogy ha kivánja, irásban is megmutatja azon pi 

pöki rendeletet? 
i. egyszer Gy. I. A mire hivatkozik, hogy t. i 

vételével kikiáltották, az régebben törtél 

sem a püspöki biztos, sem a helybeli ple ános 



urak nem ohajtották megyebirónak, mely gyülé- 
sen Gy. I. jegyzőkönyveltette ön elleni vélemé- 
nyét, s a czél el lett érve, mert az ön megválasz- 
tatása nem lett helyben hagyva s igy lett Gy. A. 
az ön helyébe választva. 

A példabeszédre vonatkozó szarvas okoskodá- sának meg ön kitörte a szarvát, mert lehet, a szükség követelte. (Himnemü tyukról, tehát nem 
létező állatról beszélt.) 
A „ezölömpökret vonatkozó megjegyzésére 

nézve azt kérdem: vajjon azon kályhafákból ha- 
sitott, „"restek terhet felirással ellátott fegyelmi 
és szorgalomra serkentő eszköz terhesebb volt-e, 
mint az ön dédelgetettje által eszközölt vas-méter- 
ruddal való lapogatás és fejkopolás? Kérdem: 
hány fia-gyermek engedi fejét megfésülni? s hány 
szülő gerjed haragra, mert a nem czölömpökkel 
serkentő tanitó a gyermekeknek nadrágjára, fejére és hátára nyomtatja fegyelmi eszközét ? 
Ha pedig a 12-ik számban kiadott négy kér- désre nem felel, ezt megretirálásnak tekintem s 

magamévá téve a dolgot, könyörülök. Hisz a harcz- ban megsebzett egyéneket a legzsarnokabb ellen- 
ség is megszánja, sőt ha szükség, gyógykezelteti 
is! Én is megszánom önt, mint erkölcsi harczban mnegsebzettet, s mindaddig fegyverszünetet tar- tok, mig kigyógyulását irásával igazolva nem látom. Egy falusi. 

sz e é a e Egy jó könyv. e 
n. A küldött könyv útmutasásai ugyan 
rövidek és velősek, de mintha csak a gyakorlati 
használatra termettek volna, nekem és családom- 
nak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen 
kiváló szolgalatokat tettek Igy és hasonlóképen 
hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter 
kiadó-intézete „A Betegbarát czimű, rajzokkal 
ellátott könyv elküldéseért majdnem naponként 
kap. Mint az ahoz nyomtatott s a szerencsésen 
meggyógyitottaktól származó értesitések tanusit- 
ják, az abban foglalt tanácsok kövétese által 
még oly betegek 18 gyógyulást nyertek, a kik 
már minden reményt feladtak. E könyv, melyben 
hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak 
letéve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevé- 
telt minden beteg részéről, bármi bajban is szen- 
vedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, 
az irja egyszerűen sgy levelező lapra magyar 
nyelven „EÉgy betegbarátot és pontos czimét s 
czímezze a levelező lapot Richterkiadó-i ntézetébe 
etLipcsében. A megküldés ingyen történik. e 

A gazdaközönség figyelmébe. 
Dávid Gyula és társa kereskedők Kézdi- 

Vásárhelytt jó minőségü 

irós vajat 
bármily nagy mennyiségben mindig bevá- 
sárolnak. 

Alólirott tisztelettel értesitem a n. é. kö- 
zönséget, hogy Kézdi-Vásárhelytt a róm kath. 
iskola átellenében 

nyerges- és kárpitos-üzletet 
nyitottam. Magamat a n. é. közönség pártfo- 
gásába ajánlom. 

Tisztelettel 

Vilikó György, 
nyerges és kárpitos. 

Sz. 2816-1888. 

tkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A kovásznai kir. járásbiróság mint telek- 

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy Benke 
dámné pávai lakos végrehajtatónak ügyv. 

Szilágyi Ferencz ügygondnok által képviselt 
pávai Czipa János végrehajtást szenvedett 
elleni 43 frt tőkekövetelés s járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a kézdivásárhelyi kir. 
törvényszék - kovásznai kir. járásbiróság 
területén levő Páva községében fekvő, a 
pávai 692 számu tikvben 122., 123. hr. sz. 
alatti ingatlanbóli járandóságára, mely idő- 
közben pávai Deák Juliánna tulajdonába 
ment át, 500 frt, 3371. hr. sz. alatti ingat- 
lanra 15 frt, összesen 515 frtban ezennel 

megállapitott kikiáltási árban az árverést 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in- 
gatlanok az 1889. évi márczius hó 29-ik nap- 
ján délelőtti 9 órakor Páva község házában 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla- 
pitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben 
vagy az 1881. LX. törvényczikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadék- 
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez leten- 
niavagyaz 18681. évi LX t.-cz. 170. §-a értel- 
mében a bánatpénznek a biróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 
A kir. járásbiróság mint telekkönyvi ha- 

tóság. 
Kovásznán, 1888. évi deczember hó 14-ik 

napján. 

Dobay ános, 
kir. járásbiró. 

Sz. 627. ki. 

1889. 

Hirdetmény. 
Alattirt közhirré teszem, hogy a kir. adó- 

felügyelő urnak 3157-1889. február hó 
26-án kelt leirata szerint az 1889-re kivetett 
III. osztályu keresetadóról szóló lajstrom mai 
naptól kezdve 8 napra a városi adóhivatal 
helyiségében közszemlére kitétetett, melyet 
mindenki megtekinthet. 

Mindazok, kik ezen adókivetés ellen netán 
felszólamlani akarnak, ebbeli felszólamlásu- 
kat a kir. edófelügyelő urhoz ezimezve, folyó 
évi márczius hó I5-éig hozzám benyujtani fel- 
hivatnak. 

K-Vásárhelytt, 1889. márczius 7.én. 
HBartók Hároly, 

polgármester. 

Az „Al 

és ha ezek legalább három hóig az 

átvesz takarékbetéteket 
intézetnél hagyatnak, azok után 

minden utólevonás nélkül tiszta 50, kamatot 
A legkisebb betét 50 kr. A kamatok félévenkint, január 1-én nappal végződik; tizenöt napnál rövidebb tarta 

pénzfelvételek és visszafizetések 

és a felvétel előtti 
Betétek, felmondások, 

posta fordultával framko intéztetnek el. 
A betétek névre, betüre stb. 

sza, 31/, százalékkal kamatoztatnak. 

szólhatnak, avagy aképen is kiköthető, h bizonyos esemény beálltával (mint nagykoruság, házasság stb. esetében) történjék. 500 frtig a visszafizetés látra történik. Nagyobb összegek a történt e Három hónál rövidebb betétek rövid felmondási határidőkre 4 száz 

fizet. 

és julius 1-én tőkésittetnek. A kamatozás a betétet követő naptól kezdődik mu betét után kamat nem fizettetik. 
a m.kir. posta utján is eszközölhetők és az intézet által mindannyiszor 

ogy a kifizetés csa k egy bizonyos személy kezéhez, vagy egy 

gyezményhez képest előbb felmondandók. 
alékkal, betétek bármily magasságban, melyek látra fizetendők visz- 

Nyilvános egyházi és iskolai alapoknak 
és mindazoknak, kik biztos és jövedelmező értékpapirokat kivánnak birni, 

az „Albina' takarék- és hitelintézet 50 
kiválóan ajánlhatók 

0-08 záloglevelei. 
Ezek a budapesti tőzsdén jegyeztetnek és 
minden levonás nélkül 30,-ot kamatoz 
miután azok 1) egy több mint háromszoros értékü jelzálog által (tehát gyámhatósági biztositékon fölül), alap által és 8) az egész intézeti vagyon által fedezve A kamatszelvények félévenkint január 1-én és julius í 

szabott 200,000 frtnyi záloglevel biztositéki 

mi bank"-nál Budapesten váltatnak b. 
A záloglevelek legkésőbb 30 év alatt kisors 
500 és 1000 frtos darabokban, 99 árjegyzés szerint, 
az „Albina takarék- és hitelintézet brassói fióktelepénél kaph a Székelyföld t. cz. timármestereivel ezennel tudatja, hogy raktárt tart bizományban, a hol folyton legjobb minőségü 

száraz ÖKÖR. és TEHÉNBŐRÖK, 
Ezen Brassóban levő legnagyobb raktár gazdag választéka, számit, vevőknek nagy előnyt biztosit. 

Béővebben értekezhetni naponta 8-2 órái 
Brassó, főtér 91. sz a. 

üzlethelyiségében, 

.....8. 

Nyomatott Szabó Albertnél Kézdi-Vásárhelytt 

-én az intézet pénztárainál Nagy-Szebenben és Brassóban, 

2 

nak és legnagyobb biztositékot nyujtanak, 
2) a törvény szerint elő- 

vannak. 

valamint a „Kereskedel- 
oltatnak és névértékben beváltatnak, - ezen záloglevelek 

atók, mely fióktelep 

egy kitünően berendezett nyersbőr- 

PITTLING és KNEIPENEK kaphatok. Ő 
kitünő minősége és jutányos árainál fogva, mely nagy és tömeges forgalomra 

g az „ALBINA" takarék- és hitelintézet brassói fióktelebe 
2- 


